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Observatoire du Bien-être Note de l’OBE
2022 – 05

 11 Avril 2022

Le Bien-être des Français – Mars 2022
Résumé                   

Quelques semaines avant le premier tour de l’élection présidentielle, notre ba-
romètre de mars relève un moral des Français en berne. La satisfaction dans la 
vie continue sa lente érosion, passant en dessous de sa moyenne depuis 2016. 
Le bien-être émotionnel reste particulièrement affecté, tant dans le fait de se 
sentir heureux que dans celui de se sentir déprimé. 

Cette  vague est  marquée par un renforcement  du pessimisme des  Français 
quant à leur avenir personnel. Leur appréciation de ce qu’ils vont vivre dans 
les années qui viennent avait plutôt bien résisté à la pandémie, contrairement 
à leur opinion de l’avenir collectif.  Depuis neuf mois et particulièrement au 
dernier trimestre, les perspectives de dégradation de leur situation financière 
– trois Français sur quatre pensent que leur situation financière va se dégra-
der dans l’année qui vient – semblent avoir pesé lourdement sur l’image qu’ils 
se font de leur vie dans les années à venir.

Deux  dimensions  connaissent  une  amélioration.  La  satisfaction  augmente 
dans toutes les dimensions liées au travail, et en particulier dans l’apprécia-
tion de l’équilibre des temps de vie. Du côté des relations sociales, la deuxième 
partie de la pandémie a vu un gain dans le sentiment d’avoir autour de soi des  
gens sur qui compter. Cet écart à la situation d’avant la pandémie, sensible sur-
tout chez les femmes, se confirme ce trimestre.

Enfin, nous avons introduit une nouvelle question à notre tableau de bord, de-
mandant  aux  enquêtés  dans  quel  pays  ils  voudraient  vivre  s’ils  avaient  le 
choix. Après la France, choisie par un peu moins de la moitié des répondants, 
ce sont surtout le Canada et l’Europe du Sud qui sont plébiscités. 

                                                                   

                                 

        

Mathieu Perona
mathieu.perona@cepremap.org

CEPREMAP

Comment citer cette publication :

Mathieu Perona, « Le Bien-e� tre des Français – Mars 2021 », Observatoire du 
Bien-e� tre du CEPREMAP, n°2022-05, 11 avril 2022.

mailto:Auteur1@cepremap.org
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Notre  tableau de bord de de,cembre montrait une re, -
sistance de la satisfaction ge,ne,rale des Français, mais 
une  de,gradation  du  bien-e�tre  e,motionnel.  Celui  de 
mars, pris entre le de,but de la guerre en Ukraine et la 
mi-mars, voit une e,rosion de la satisfaction et un e, tat 
e,motionnel sombre. Les conse,quences de la guerre sur 
le prix de l’e,nergie viennent alimenter des inquie, tudes 
quant au pouvoir d’achat, qui pe3sent sur les perspec-
tives d’avenir1.

1.  Tableau de bord

Mesure la plus ge,ne,rale du bien-e�tre subjectif, la satis-
faction dans la vie diminue pour le troisie3me trimestre 
conse,cutif  (Figure 1).  Le  point  de  de,part,  septembre 
2021,  et  l’ampleur  limite,e  de  la  baisse  chaque  tri-
mestre font que nous e,tions encore a3  un niveau com-
parable a3  la moyenne depuis 2016. Il ne s’agit donc pas 
des extre�mes marque,s par la pande,mie ou la crise des 
Gilets jaunes. Cette e,rosion marque toutefois une de, -
gradation sensible de la manie3re dont les Français e,va-
luent leur situation actuelle. Si le trimestre dernier le 
repli de la satisfaction provenait pluto� t  des hommes, 
ce sont a3  pre,sent les femmes qui forment une e,valua-
tion plus ne,gative qu’il y a trois mois.

Le  contexte  de de,cembre e,tait  de, ja3  marque,  par une 
double inquie, tude : celle lie,e a3  une e,pide,mie de Covid-
19 toujours pre,sente, et l’e,mergence d’un risque d’in-
flation cause,  par le  croisement  d’une reprise e,cono-
mique et de chaî�nes d’approvisionnement encore per-
turbe,es.  En mars,  la guerre en Ukraine a surgi  brus-
quement,  passant  au  moment  de  l’enque� te  au 
deuxie3me rang des pre,occupations quant a3  la situation 
du pays2.

Les images des bombardements ont tre3s certainement 
pese,  sur le bien-e� tre e,motionnel. Le sentiment d’avoir 

e, te,  heureux la veille reste a3  un de ses plus faibles ni-
veaux depuis 2016 (Figure 2). Dans le me�me temps, le 
sentiment de de,pression (Figure 3) a atteint un niveau 
comparable a3  celui du deuxie3me confinement. 

2. Un avenir sombre

Dans le sentiment d’impuissance que re,ve3 le la de,pres-
sion, le de,sarroi face a3  la guerre elle-me�me doit jouer 
un ro� le important. Il  faut cependant aussi conside,rer 
que l’un des principaux sujets d’inquie, tude des Fran-
çais concernant cette guerre re,sidait dans ses conse, -
quences  e,conomiques3.  L’augmentation  du  prix  de 
l’e,nergie e, tait de, ja3  visible dans les stations-service, et 
les conse,quences sur le prix du gaz annonce,es. 

Les autres questions de l’enque� te  de conjoncture re-
le3vent l’ampleur de cette inquie,tude. La part des per-
sonnes qui pensent que la situation financie3re de leur 
me,nage  va  tre3s  nettement  se  de,grader  dans  les  12 
mois  qui  viennent  est  passe,e  de  10 % en de,cembre 

1 Comme chaque trimestre, vous pouvez retrouver l’ensemble de nos indicateurs sur notre Tableau de bord en ligne.
2 CEVIPOF, Fe,de, ration Jean Jaure3 s, Le Monde : Enquête électorale 2022 – Vague 7 – 10-14 mars 2022. Dans la vague 6 (4-6 

avril), p. 5.
3 Enquête électorale 2022, Vague 7, p. 57.

Figure 1 : Dans tous les graphiques de cette Note, les barres 
grises indiquent les périodes de confinement en France mé-
tropolitaine. La ligne grisée en pointillés indique la valeur 
moyenne depuis le début de l’enquête. Les points en rouge 
relèvent les vagues de l’enquête au même mois que la der-
nière vague.

Figure 2

Figure 3

Figure 4

https://www.sciencespo.fr/cevipof/sites/sciencespo.fr.cevipof/files/Enque%CC%82te%20e%CC%81lectorale%202022%20vague%207%20-%2010-14%20mars%202022.pdf
https://www.cepremap.fr/2022/01/le-bien-etre-des-francais-decembre-2021moral-en-berne/
http://www.cepremap.fr/Tableau_de_Bord_Bien-Etre.html
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2021 a3  40 % en mars 2022 (Figure 4). Trois Français 
sur quatre pensent que leur situation va e� tre ne,gative-
ment affecte,e, que ce soit un peu ou nettement. 

L’angoisse  ne,e  des  perspectives  financie3re  pe3se  sans 
doute assez lourdement sur la manie3re dont les me, -
nages voient leur avenir a3  l’horizon de quelques an-
ne,es (Figure 5). Les conclusions assez inquie, tantes du 
second volet du sixie3me rapport du GIEC, rendues pu-
bliques  le  28  fe,vrier  dernier.,  ont  pu  constituer  un 
autre motif de pessimisme.

Cet indicateur atteint ce trimestre son point le plus bas 
si on excepte la crise des Gilets jaunes,  apre3s quatre 
trimestres  continus  de  baisse.  Le  pessimisme  accru 
quant  a3  l’avenir  personnel  est  particulie3rement  pro-
nonce,  chez les femmes – mais  est partage,  par toutes 
les classes d’a� ge et des niveaux de revenu. 

Le  pre,sent  ne  fait  pas  recette.  Les  re,ponses  a3  notre 
question sur l’e,poque a3  laquelle les personnes aime-
raient vivres si elles avaient le choix continuent a3  se 
de, tourner du pre,sent (Figure 6),  qui n’est choisi que 
part un re,pondant sur cinq.

Inversement,  la  part  des  choix qui  se  portent  sur  le 
passe,  re,cent se renforce (Figure 7), avec pre3s de 72 % 
des personnes interroge,es qui choisissent une pe,riode 
comprise entre les anne,es 1950 et les anne,es 20104. 

Ce sont toujours les anne,es 1980 et 1970 qui attirent 
le plus de suffrages.

3. L’équilibre des temps de vie, do-
maine surprenant de satisfaction

Contraste avec cette morosite, , nos trois questions sur 
la  vie  professionnelle  et  son  articulation  avec  la  vie 
personnelle  sont  pluto� t  bien  oriente,es  –  ainsi 
d’ailleurs que la question sur le sentiment que ce que 
l’on fait a du sens, souvent lie,e a3  l’aspect professionnel. 

La satisfaction a3  l’e,gard des temps de vie connaî�t une 
forte appre,ciation (Figure 8). L’ame, lioration est remar-
quable chez les personnes dans leur deuxie3me partie 
de carrie3re5, inde,pendamment de leur niveau de reve-
nu ou de leur genre.

Les derniers mois offrent de multiples pistes d’explica-
tion a3  ce mouvement. La suspension du pass vaccinal 
et du port du masque en inte,rieur ont pu donner l’im-
pression  d’un  acce3s  renouvele,  a3  un  certain  nombre 
d’activite,s.  Dans  le  domaine  du  travail  lui-me�me,  il 
peut s’agir tout autant d’une habitude prise du te, le, tra-
vail comme d’un soulagement face a3  un retour plus fre, -
quent en pre,sentiel. AJ  partir du 02 fe,vrier en effet, le 
te, le, travail n’e, tait plus obligatoire mais simplement re-
commande, , ce qui s’est traduit par une augmentation 
des jours de pre,sence dans certaines entreprises et ad-
ministrations. 

4 Depuis la vague de mars, cette question pre,sente deux modalite, s supple,mentaires. Jusqu’ici, les pe, riodes passe,es dis-
tinctes s’arre� taient aux anne,es 1990. Nous avons ajoute,  les anne,es 2000 et 2010. Ces modalite, s ont e, te,  peu choisies, 
re,unissant respectivement un peu moins de 5 % et 2 % des re,ponses.

5 Cette question n’est pose,e qu’aux personnes en emploi. Trop peu de personnes sont en emploi au-dela3  de 65 ans pour 
que nous prenions ici leurs re,ponses en compte.

Figure 5

Figure 6 : La barre verticale indique l’introduction de deux 
nouvelles possibilités de réponse (années 2000 et années 
2010)

Figure 7

Figure 8

https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg2/
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4. Un tissu social resserré

Dans notre tableau de bord de de,cembre, nous avions 
note,  une progression du sentiment  d’avoir  des  gens 
sur qui compter. Cette ame, lioration date de de,cembre 
2020.  Elle  est  particulie3rement  sensible  chez  les 
femmes (Figure 9).  Nous  continuons  de  faire  l’hypo-
the3se que les femmes ont plus souvent ge,re,  les ale,as 
lie,s a3  la pande,mie, en particulier la garde des enfants, 
et ont noue,  ou active,  a3  cette occasion des liens d’en-
traide avec les autres parents.

5. Douce France

Nous introduisons avec cette vague une nouvelle ques-
tion,  sorte  de  pendant  ge,ographique  a3  celle  sur 
l’e,poque pre, fe,re,e:

Certaines  personnes  aimeraient  vivre  dans  un  autre 
pays. Et vous, si vous aviez le choix, dans quel pays aime-
riez vous vivre ? (En imaginant que la langue et le fait 
de voir vos proches ne soit pas des obstacles).

L’objectif de cette question est de savoir quel pays re-
pre,sente pour les Français un mode3 le de,sirable, un en-
droit ou3  ils aimeraient vivre. Afin de ne pas cadrer  a 
priori les re,ponses, la question est ouverte : l’enque� te 
se fait par te, le,phone et  l’enque� teur saisit  la re,ponse 
qui est ensuite code,e sur une liste des pays et terri-
toires6.

Comme il ne s’agit que de la premie3re vague ou3  cette 
question est pose,e, il ne s’agit a3  ce stade que de re,sul-
tats pre, liminaires7.  Quelques lignes de force s’en de, -
gagent toutefois. 

D’abord, la France est le pays le plus choisi, avec 46 % 
des re,ponses. La formulation de la question invitait a3  
choisir un pays e,tranger, mais sans l’imposer. Nous ap-
prochons ainsi d’une sorte de mesure de l’adhe,sion au 
mode3 le français. Celle-ci est plus forte chez les plus de 
65 ans (62 % des re,ponses de cette classe  d’a� ge)  et 
plus faible chez les moins de 45 ans (35 %).

En dehors de la France, les pays les plus choisis sont 
repre,sente,s dans la Figure 10. Le Canada ressort net-
tement comme le pays d’e, lection le plus fre,quent, en 
particulier pour les moins de 65 ans. Viennent ensuite 
les pays d’Europe du Sud : Espagne, Italie et Portugal, 
pour un peu toutes les ge,ne,rations. Nous reviendrons 
plus en de, tail  sur ce que re,ve3 le  cette  question dans 
une future Note. 

6. Conclusion

AJ  quelques semaines des e, lections, le moral des Fran-
çais restait sombre, en particulier leur bien-e�tre e,mo-
tionnel. Leurs perceptions de l’avenir e,taient particu-
lie3rement en berne, avec une multiplicite,  de facteurs 
d’inquie, tude allant  de la crise climatique aux conse, -
quences de la guerre en Ukraine. Ce contexte explique 
sans doute pourquoi nous n’avons pas observe,  le re-
gain d’optimisme qui caracte,risait habituellement les 
enque� tes proches de l’e, lection pre,sidentielle. 

6 Techniquement parlant, il s’agit des codes ISO-3. Les territoires français ultramarins y disposent par exemple de leurs  
propres codes.

7 Sur cette vague, 1726 personnes ont re,pondu a3  cette question. 

Figure 10

Figure 9
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Mars 2022

Dimension Re,ponse moyenne
(0 a3  10)

Grandes dimensions ** 2021 2022

↗↘→ Mars Dec Mars

Satisfaction de vie ↘→ 6,3 6,6 6,5

Sens de la vie ↗↗ 6,9 7,0 7,3

Bonheur ↘→ 6,9 6,7 6,7

Anxie, te,  et de,pression* →→ 2,2 2,2 2,3

Sante,                                                →→ 6,9 6,8 6,9

Niveau de vie →→ 6,6 6,6 6,6

Comparaison avec les autres →→ 6,7 6,5 6,6

Anne,e dernie3re →→ 6,0 6,0 6,1

Perception de l’avenir

Vie future (personnelle) ↘↘ 5,9 5,8 5,6

Prochaine ge,ne,ration France →→ 4,1 3,9 4.0

Prochaine ge,ne,ration Europe ↘→ 4,2 4,0 4,0

Proches et environnement

Relations avec les proches ↗→ 8,0 8,2 8,2

Gens sur qui compter →→ 7,6 7,8 7,7

Sentiment de se,curite, →→ 7,3 7,1 7,1

Travail et temps de vie

Satisfaction au travail →→ 7,2 7,1 7,2

Relations de travail ↗→ 6,9 7,0 7,2

EM quilibre des temps de vie ↗↗ 5,9 5,7          6,2          

Temps libre ↗→ 6,1 6,5 6,6

Tableau 1
Les flèches indiquent les améliorations ou dégradations par 
rapport au même mois l’année précédente. Les flèches grises 
indiquent que la variation n’est pas significative au seuil de 
5 %.
* Pour l’anxiété,  un score plus haut indique un niveau d’anxié-
té ou d’agression plus élevé
** La première flèche indique l’évolution par rapport à l’année 
précédente, la deuxième flèche l’évolution par rapport au tri-
mestre précédent

7. Méthodologie : évolution de l’en-
quête

Pour la premie3re fois depuis juin 2016, nous avons fait 
e,voluer  les  questions de notre  plate-forme.  Par  rap-

port  a3  la  version  initiale,  nous  avons  introduit  trois 
modifications. 

En premier lieu,  nous avons retire,  la question « Par-
lons  maintenant  de  vos  relations  avec  les  gens  que 
vous croisez au cours de la journe,e, en dehors de votre 
famille.  Au cours de la journe,e  d’hier,  avez-vous res-
senti de l’agressivite,  ? ». D’une part, les re,ponses a3  ces 
questions n’ont pas donne,  de re,sultats marquants de-
puis  2016,  avec  seulement  une  augmentation  de  ce 
sentiment  lors  de  la  crise  des  Gilets  jaunes.  D’autre 
part,  les enque� teurs de l’Insee ont indique,  que cette 
question  suscitait  re,gulie3rement  des  demandes 
d’e,claircissements : s’agissait-il de l’agressivite,  ressen-
tie par le re,pondant a3  l’e,gard d’autres personnes,  ou 
du sentiment  d’avoir  e, te,  expose,  a3  l’agressivite,  de  la 
part d’autres personnes ? 

En second lieu, la question sur l’e,poque pre, fe,re,e avait 
vieilli :  les  de,cennies  passe,es  propose,es  s’arre� taient 
aux anne,es 1990. Nous avons ajoute,  deux options sup-
ple,mentaires, les anne,es 2000 et les anne,es 2010, ce 
qui re,duit explicitement l’e,poque actuelle aux anne,es 
2020. 

En troisie3me lieu,  nous avons introduit une question 
portant sur le pays ou3  les re,pondants voudraient vivre, 
s’ils  avaient  le  choix  et  que  les  contingences  mate, -
rielles ou les relations avec les proches n’e, taient pas 
un obstacle. L’objectif de cette question est de mieux 
saisir quel pays peut jouer un ro� le de mode3 le ou d’as-
piration pour les Français.
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Le CEPREMAP est ne,  en 1967 de la fusion de deux centres, le CEPREL et le CERMAP, pour e,clairer la planification 
française gra� ce a3  la recherche e,conomique.

Le CEPREMAP est, depuis le 1er janvier 2005, le CEntre Pour la Recherche EconoMique et ses APplications. Il est 
place,  sous la tutelle du Ministe3re de la Recherche. La mission pre,vue dans ses statuts est d’assurer une interface 
entre le monde acade,mique et les administrations e,conomiques.

Il est a3  la fois une agence de valorisation de la recherche e,conomique aupre3s des de,cideurs, et une agence de fi-
nancement de projets dont les enjeux pour la de,cision publique sont reconnus comme prioritaires.

http://www.cepremap.fr

Observatoire du Bien-être

L’Observatoire du bien-e� tre au CEPREMAP soutient la recherche sur le bien-e�tre en France et dans le monde. Il 
re,unit des chercheurs de diffe,rentes institutions appliquant des me,thodes quantitatives rigoureuses et des tech-
niques novatrices. Les chercheurs affilie,s a3  l’Observatoire travaillent sur divers sujets, comme des questions de 
recherche fondamentales telles que la relation entre e,ducation, sante,  et bien-e� tre, l’impact des relations avec les 
pairs sur le bien-e� tre, la relation entre le bien-e� tre et des variables cycliques tels que l’emploi et la croissance et 
enfin l’e,volution du bien-e� tre au cours de la vie. Un ro� le important de l’Observatoire est de de,velopper notre 
compre,hension du bien-e�tre en France : son e,volution au fil du temps, sa relation avec le cycle e,conomique, les 
e,carts en termes de bien-e�tre entre diffe,rents groupes de population  ou re,gions, et enfin la relation entre poli-
tiques publiques et bien-e� tre.

http://www.cepremap.fr/observatoire-bien-etre
https://twitter.com/ObsBienEtre
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